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RESUMEN 

 

Ejercicio de investigación y reconstrucción genealógica sobre uno de los apellidos tradicionalmente 
considerados canarios: Curbelo, que abarca los siglos XVII al XX, y consigue identificar las 
diferentes ramas asentadas en territorio mexicano, sin aparente conexión familiar en su origen y 
ofrece referencias sobre otros canarios coetáneos. El estudio abarca tres escenarios geográficos 
distintos (la península de Yucatán, el estado de Durango y la ciudad de México) y ahonda en la 
reconstrucción familiar de la línea asentada en Durango, que llega hasta nuestros días. 

Palabras clave: Curbelo, canarios, orígenes, familia. 

 

ABSTRACT 

A research and genealogical reconstruction exercise on one of the surnames traditionally considered 
to be of Canary Islander origin: Curbelo, which covers the 17th to 20th centuries and manages to 
identify the different branches settled in Mexican territory, with no apparent family connection in 
its origin, and offers references on other contemporary Canary Islanders. The study encompasses 
three distinct geographical settings: The Yucatan peninsula, the state of Durango and Mexico City, 
and delves into the family reconstruction of the lineage established in Durango, which reaches up 
to the present day.  

Key words: Curbelo, canaries, origins, family.  

 

 

En 2018, durante el desarrollo del I Congreso Internacional de Genealogía e Historia Familiar de 

Canarias, analicé con Omar Soto el entonces estado de la cuestión sobre la presencia de canarios en 

Nueva España2. Por un lado, el resultado era un poco decepcionante, ya que evidenciaba un 

enorme vacío historiográfico. Por el otro, incitaba a ahondar en esos desconocidos que habían 

llegado a las tierras del Anáhuac y formado familias en México. Aquel congreso, junto con la 

                                                           
1 javiersanchizmx@yahoo.com.mx - https://orcid.org/0000-0003-1436-6188  
 
2 Cfr. Rossi Delgado F. y González Marrero, J.A. (Eds) (2018): Actas del I Congreso Internacional de 
Genealogía e Historia Familiar de Canarias. Un puente entre Europa y América, Tenerife, SEGEHECA, p. 
480-484. 

mailto:javiersanchizmx@yahoo.com.mx
https://orcid.org/0000-0003-1436-6188
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amable insistencia de Fernando Rossi desde la presidencia de la SEGEHECA, propiciaron, entre 

otras acciones, la idea de realizar unas Jornadas sobre la presencia canaria en Nueva España. Éstas 

se llevaron a cabo en la ciudad de Puebla en noviembre de 20243. 

En estos seis años, los estudios sobre canarios en México muestran que, si bien no se ha 

conseguido abarcar todo el territorio de Nueva España, las investigaciones con las que contamos 

permiten hablar de una presencia dispar, territorialmente hablando, y señalan tres patrones que 

posibilitan la clasificación de las corrientes migratorias. 

-Un primer patrón es resultado de redes de paisanaje, detectadas principalmente en las 

zonas de costa, como es el caso de Veracruz, Mérida y Campeche.  Desgraciadamente, en estas 

áreas, el estado de la documentación que subsiste en los archivos es muy lamentable, tendiendo a la 

inexistencia o a un deterioro mayúsculo. 

-Un segundo patrón es resultado de redes familiares o que las propician, como han 

mostrado las investigaciones de Omar Soto Rodríguez4, Nefi Arenas Salazar5 y Guadalupe Sánchez 

Álvarez6. 

-Y un tercero, que he denominado «presencias aisladas», que según mi experiencia de 

investigación, son aparentemente las más comunes al centro del territorio de Nueva España y el 

México independiente, y que se siguen suscitando hoy en día. Como muestra de este patrón en esta 

centuria, se encuentran el investigador canario Pablo Amador Marrero, adscrito al Instituto de 

Investigaciones de la Universidad Nacional Autónoma de México, o la profesora Belinda Rodríguez 

Arrocha, de la Universidad Intercultural del Estado de Puebla. 

No obstante, reconozco que se trata de una muy débil percepción y, probablemente, las 

investigaciones que están surgiendo me lleven a modificar y enriquecer esta clasificación más 

adelante. Todo indica, no obstante, que México no fue un destino mayoritario, salvo las zonas de 

puerto ya mencionadas en el primer patrón. 

A lo largo de estos años, mientras revisaba rollos microfilmados y puestos en línea en el 

portal de Family Search, he ido encontrando varios canarios desperdigados, con nombres y apellidos 

por lo general comunes como Juan José Álvarez, natural de Santa Cruz de Tenerife, o Juan 

Fernández, natural de la isla de la Palma, a quienes resulta complicado seguir muchas veces la pista 

                                                           
3 Las Jornadas Académicas fueron organizadas por la Universidad Nacional Autónoma de México y la 
SEGEHECA, y en ellas se presentó una versión preliminar del presente trabajo. 
4 Soto Rodríguez, O. (2024), «De islas y montañas. Redes de parentesco y alianzas en Guanajuato (siglos 
XVIII-XIX)» en Investigación Genealógica y Heráldica en el siglo XXI, Tenerife, SEGEHECA. En prensa. 
5 «Canarios en la provincia de Jilotepec», conferencia presentada en las Jornada Académica internacional. 
Presencia canaria en Nueva España (9, noviembre 2023), «Presencia canaria en Huichapan», conferencia 
presentada en las VI Jornadas de Genealogía de Canarias (26 octubre 2023). 
6Sánchez Álvarez, G. (2022), Relación de emigrantes canarios avecindados en 
Xalapa, México, siglos XVI, XVII y XVIII. XXV Coloquio de Historia Canario-Americana (2022), XXV-072. 
https://revistas.grancanaria.com/index.php/chca/article/view/10909. Sánchez Álvarez, G. (2021). Familias 
de canarios en la construcción de la Nueva España: trapiches, ingenios azucareros y alianzas matrimoniales. 
Actas del XXIV Coloquio de Historia Canario-Americana.  

https://revistas.grancanaria.com/index.php/chca/article/view/10909
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vital, perdidos en una gran homonimia7. En 2022, busqué documentar una familia canaria en 

México, ejercicio que tuvo como objeto de estudio a un apellido que, a primera vista, nada tenía de 

canario: los Murphy. Sobre ellos, realicé una reconstrucción familiar, pudiendo constatar la pérdida 

de identidad canaria de los descendientes, quienes cuatro generaciones después de la llegada del 

tinerfeño José Murphy Meade a México «desconocían sus orígenes insulares»8. 

En esta ocasión, me planteé como reto de investigación documentar alguno de los apellidos 

que «tradicionalmente» se consideran canarios. El ejercicio suponía, trazando similitudes, buscar, 

por ejemplo, en la Península Ibérica a quienes se apellidaban Moctezuma y localizar su procedencia. 

Partí de un artículo de divulgación relativamente reciente, publicado en la Sección de Sociedad del 

diario Atlántico Hoy, edición de Tenerife, escrito por Luna Moya Silba, e intitulado «Estos son los 

únicos apellidos de origen 100 % canario» 9. Un titular un tanto pretencioso, pues bien sabemos 

que, salvo denominaciones guanches, los apellidos canarios tienen una procedencia muy diversa 

culturalmente hablando: portuguesa, flamenca, castellana, genovesa, irlandesa, etc. Con esta 

salvedad comencé a atender el listado del artículo: 

«Los apellidos que se coronan como los más canarios son: Apolinario, Armas, Artiles, Arucas, 

Bencomo, Bentancor, Caballero, Curbelo, Drago, Dumpierrez, Guanche, Machado, Negrín, Oramas, Perdomo, 

Sabina, Socas, Tacoronte, Baute, Dara, Chinea, Taoro, Leiva, Tarife, Doramas, Montes, Bentagayre, 

Guanarteme, Maninidra, Tenerife, Darfia, Cabrero, Cabreras, Herrero, Canario, entre otros». 

 

Y busqué la presencia de los mismos en el territorio mexicano utilizando algo tan sencillo 

como el mencionado portal de Family Search. Los Apolinario, aparecieron en tal cantidad vinculados 

a la población indígena mexicana que, bajo los criterios de quien hizo la selección canaria, casi 

podríamos cuestionar su afirmación y proponer el absurdo de que, por cantidad, Apolinario era un 

apellido 100% mexicano. Los Armas resultaron prácticamente nulos, pues aquellos que fueron así 

indexados, al acercarnos al documento, resultaron ser Arenas; los Artiles eran Auteles, o Arrieta. De 

otros apellidos como Caballero, resultaron ser tantos y de procedencia tan dispar que no permitía 

localizar fácilmente a isleños.  

Esta estrategia de búsqueda de apellidos canarios en Nueva España, he de reconocer que 

no parecía reportar buenos resultados y, según avanzaba en la lista, se volvía compleja. Los 

Bentancor, y sus derivados Bethancourt, Betancourt, Betancur, se antojaban interminables. A pesar 

de ello, hubo algunas buenas perspectivas con apellidos como Bencomo, donde además de los 

                                                           
7 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6LJH-93K?i=38. Todos los enlaces que remiten a 
www.familysearch.org y/o a Ancestry.com requieren previamente del registro del usuario en el portal. 
8 “La descendencia mexicana del tinerfeño José Murphy Meade” en Investigación Genealógica y Heráldica en 
el siglo XXI, Tenerife, SEGEHECA. En prensa. 
9 https://www.atlanticohoy.com/sociedad/estos-son-unicos-apellidos-origen-100-canario-
canarios_1520195_102.html (consultado el 10 de octubre de 2023). 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6LJH-93K?i=38&wc=3PMD-ZNL%3A45196901%2C45648301%2C47347702&cc=1473200
http://www.familysearch.org/
https://www.atlanticohoy.com/sociedad/estos-son-unicos-apellidos-origen-100-canario-canarios_1520195_102.html
https://www.atlanticohoy.com/sociedad/estos-son-unicos-apellidos-origen-100-canario-canarios_1520195_102.html
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presentes en la península de Yucatán, surgieron otros al norte de México, desperdigados por San 

Luis Potosí, pero sobre todo por Chihuahua. 

Así localicé a Benito Ledesma Bencomo, nacido ca. 1684, canario, y en su probanza 

matrimonial realizada en México en 1720, testificó otro canario: Tomás Marrero Bencomo, minero, 

quien lo conocía desde que nació y hacía 6 años vinieron juntos desde La Habana. Benito Ledesma 

había nacido en la isla de Tenerife, era hijo de Lázaro Vizcaíno de Ledesma y de Águeda María de 

Bencomo y celebró sus nupcias en Santa Rosa de Cosiguriachi el 18 de abril de 1720 con María 

Sáenz Enríquez (hija de Cristóbal Enríquez y María Sáenz)10. 

Si bien los apellidos Marrero y Bencomo auguraban buenos filones de información, decidí 

profundizar con el apellido Curbelo, pues el universo que presentaba Familysearch, era bastante 

tangible. Este apellido me resultaba conocido, recordaba haberlo visto en algún reportaje de la 

Revista Social de los años 50, y por aquellos días había caído en mis manos una folletería de una 

antigua librería que existió en La Laguna y que, sabía yo, remitía libros de historia y de genealogía a 

México, llamada precisamente Curbelo. 

 

Imagen 1. Portada del catálogo de la Librería Curbelo de La Laguna, Tenerife 

 

                                                           
10 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6PL9-NH8 . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6PL9-NH8
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El apellido  

Una búsqueda bibliográfica, que atiende apellidos, y heráldica, cotejada con la información de la 

Web, reporta un panorama nada homogéneo. Atienza y Navajas 11, y los García Carrafa 12, lo 

ignoraban. Tampoco lo recogía Gutierre Tibón en su impresionante recopilación etimológica de 

apellidos hispanoamericanos13. A pesar de ello, en la Web se reconoce una masiva presencia del 

apellido en Canarias 14. 

En cuanto a los orígenes, unas teorías sugieren que proviene de una familia inglesa del 

condado de CUMBERLAND, término del que derivó o se castellanizó a CURBELO 15. Hay 

quienes afirman que esta familia inglesa se afincó en Lanzarote 16, pero también hay opiniones que 

sostienen que son gallegos o portugueses17, y que proviene del antiguo latín «curvulus», que significa 

«curvo». También hay quienes reclaman el origen como italiano, etimológicamente proveniente de 

«Cuore bello»; y pareciera que los de Lanzarote son especialmente insistentes en reclamar la patria 

canaria de los Curbelo americanos. 

 

Imagen 2. Porcentajes de presencia del apellido Curbelo por países 
(https://wikiapellidos.com/curbelo). 

                                                           
11 Atienza y Navajas, J. (1959): Nobiliario español. Diccionario heráldico de apellidos españoles y de títulos 
nobiliarios, Madrid, Aguilar. 
12 García Carraffa A y A (1919). Enciclopedia Heráldica y Genealógica Hispanoamericana, Madrid, Imp. De 
Antonio Marzo. 
13 Tibón, G. (2001) Diccionario etimológico comparado de los apellidos españoles, hispanoamericanos y 
filipinos, México, Fondo de Cultura Económica. 
14 https://wikiapellidos.com/curbelo (consultado el 9 de octubre de 2023). 
15 https://www.misapellidos.com/significado-de-Curbelo-29275.html (consultado el 9 de octubre de 2023). 
16 Daniasa Curbelo, «Curbelo: genealogía de un apellido canario con cinco siglos de historia entre Lanzarote y 
Tenerife», en Tribuna Abierta (30 septiembre 2021) https://alegando.com/genealogia-apellido-curbelo/ 
(consultado el 9 de octubre de 2023) . 
17 https://www.canarias7.es/canarias/abreu-borges-curbelo-20221128134503-nt.html (consultado el 9 de 
octubre de 2023). 

https://wikiapellidos.com/curbelo
https://wikiapellidos.com/curbelo
https://www.misapellidos.com/significado-de-Curbelo-29275.html
https://alegando.com/genealogia-apellido-curbelo/
https://www.canarias7.es/canarias/abreu-borges-curbelo-20221128134503-nt.html
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La caprichosa información de la Web 18, con cifras porcentuales de diferentes países, 

permite conocer que México ocupa el 8º lugar en presencia de Curbelos, (de la misma manera, se 

encuentran otras tablas en donde México no aparece. ¿A cuál creerle?). Si uno contabiliza las 

entradas de Curbelo + México en buscadores, como Google, páginas de redes sociales (Facebook, 

LinkedIn, y Familysearch), el resultado es pobre, por lo que lo primero que cabría preguntarse es ¿de 

dónde han salido las cifras de las tablas? Porque, así como que muchos, muchos no aparecen. La 

estadística, ni qué decir se tiene, parece atender a aquellos que llevaban el Curbelo en primer lugar 

(como apellido por línea paterna), pero no aclaran el criterio empleado. 

Para completar el panorama inverosímil de la web, no faltan páginas como 

losapellidos.com, donde se nos dice que llevar el apellido Curbelo es síntoma de: 

Imagen 3. Propaganda sobre el apellido en https://losapellidos.com/curbelo/ 

 

Las dudas que presentaban los buscadores fueron un aliciente para tratar de averiguar 

realmente quiénes eran los Curbelo en México, a nivel histórico familiar y de qué grupos podrían 

descender, quizá los contemplados en las estadísticas. También indagar sobre los orígenes 

geográficos de los mismos y, atendiendo al título de este artículo, ver si los Curbelo mexicanos 

tenían origen canario. 

Trabajar con Familysearch propició tener que ir depurando algunos registros de la propia 

base de datos, ya que muchos de los consignados como Curbelo no lo eran; sino Cabello, Cordero, 

Cubello, resultado de una deficiente lectura de la documentación, bien por la nueva tecnología 

aplicada de inteligencia artificial o por la labor desarrollada por voluntarios. 

                                                           
18 https://significadodeapellidos.com/apellido-curbelo/ (consultado el 9 de octubre de 2023). 

https://significadodeapellidos.com/apellido-curbelo/
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Secularmente, pude documentar tres casuísticas importantes de Curbelos, dos de ellas para 

el siglo XVIII y una para el XIX. A ellas se suman otros casos individuales. Al fin, respecto a los 

Curbelo llegados en el siglo XX, proceden en su mayoría de otros países hispanoamericanos, y los 

que lo hicieron de Canarias incurren en esa franja de tiempo en el que la Ley de protección de datos 

nos pone en serios problemas a los genealogistas. 

 

Siglo XVIII. Curbelo en la Península de Yucatán 

Creo que es en el siglo XVIII, pues no he encontrado evidencias anteriores, cuando los primeros 

individuos apellidados Curbelo llegan a Nueva España. Se trata de 4 casos aislados y de ellos hay 

constancia del origen canario en sólo dos de ellos. 

De los que ignoro procedencia, tenemos a José Curbelo, patrón del barco denominado « 

La Santísima Trinidad,» que obtuvo permiso para viajar a los ríos de Alvarado en 177719. El otro fue 

don José Antonio Rafael Curbelo, quien tuvo encomienda de llevar al rey unos cíbolos, nombre 

con el que se designaban a los bisontes, y estuvo por Nueva España en 178420. Era vecino de Cádiz, 

por lo que debe haber regresado allá al finalizar el encargo real. 

Veamos a los dos Curbelo identificados como canarios. 

El primero, José Román Curbelo, de oficio marinero, originario de las islas Canarias y 

vecino de Campeche, fue acusado en 1733 ante el tribunal del Santo Oficio por casarse dos veces 21 

, mismo delito por el que fue denunciado también otro vecino de Campeche, Alberto Bencomo, 

originario de la isla de Tenerife. El caso es mencionado por Julio Sánchez Rodríguez 22, Carlos 

Enrique Ruiz Abreu 23, y Luis René Guerrero Galván 24. Sin embargo, ninguno parece haber leído el 

expediente y se limitaron a consignarlo a partir de una catalogación del mismo. 

José Román Curbelo, sin especificarse la localidad de su naturaleza, era hijo legítimo de 

Juan Román Curbelo y de Catharina de los Reyes. La lectura del proceso revela que el primer 

destino americano de Curbelo fue el puerto de La Guayra, donde contrajo matrimonio con María 

Josefa Ricalde. Fallecida la esposa y tras declarar haberla enterrado, abandonó La Guayra, y pasó a 

Nueva España. Estando en Veracruz, se enrola en la fragata que de situado se dirigía al presidio de 

San Agustín de la Florida y, tras escala en La Habana, llegó a destino en el bergantín del capitán don 

Alejandro Basco. En el presidio, frecuentó la casa de María Manuela de Anzures, criolla, a quien al 

parecer pretendía Basco. Allí le lavaban ropa y le dieron asistencia, y en este estado, no habiendo 

                                                           
19 Archivo General de la Nación, México (en adelante AGN), Real Hacienda, vol. 550, exp. 47 
20 AGN, Tribunal de Cuentas, v. 17, exp. 81. 
21 AGN, Inquisición, v. 845, exp. 42 y vol. 1475, exp. 6.  
22 Sánchez Rodríguez, J. (2004): Canarios en Campeche, Imprenta Pérez Galdós, p. 88. 
23 Ruiz Abreu, C. (2000): Catálogo de documentos coloniales para la historia de la provincia de Campeche, 
Instituto de Cultura de Campeche. 
24 Guerrero Galván, L. R. (2023): La aplicación de la justicia inquisitorial en Nueva España, siglo XVIII. Una 
visión de la tipología delictiva, México, UNAM, p. 113. 
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transcurridos muchos días, María Manuela, con falsa acusación, denunció a Curbelo de haberle 

quitado la honra y dado palabra de casamiento, consiguiendo que se le encarcelase. Días después, 

no habiéndose demostrado la falta ni la promesa, fue puesto en libertad. El día anterior de hacerse a 

la mar con destino a Nueva España, Basco confeccionó una carta en la que supuestamente Curbelo 

se obligaba a casarse con María Manuela; hizo creer a Curbelo que aquello era papel mojado y se 

elaboraba sólo para aquietar los ánimos de los padres de ella y que él pudiese abandonar la Florida. 

Las informaciones, pruebas y testimonios contenidas en el expediente dejan ver que todo 

fue una enorme treta de Alejandro Basco, quizá para eludir responsabilidad. Pero el artificio fue 

más allá y Basco encargó a Juan Francisco López de Carranza, asimismo canario, quien ejercía de 

piloto de la balandra de Basco, vigilar los pasos de Curbelo en Nueva España e impedirle volver a 

tomar estado si lo intentaba. 

En noviembre de 1729, Curbelo buscó formar nuevo hogar con María Gertrudis 

Cabezales, quien desde niña se había criado en casa del alférez don Diego Fausto de Cabezales y 

doña Juana María Herrera. Él rondaba entonces los 25 años y, para conseguir su fin, debe de 

haberse amonestado (no se conserva registro de tales amonestaciones). Como resultado de las 

proclamas, Francisco López de Carranza presentó la formal denuncia ante el Santo Oficio, 

develando los sucesos anteriores. 

Si bien no pude localizar la inscripción del matrimonio ni en Campeche ni en Mérida, todo 

indica que sí hubo matrimonio, pues años después, el 26 de septiembre de 1732, se bautizó en 

Campeche a Mateo José, hijo de la mencionada Gertrudis Cabezales, figurando como su padre José 

Román, eso sí, ocultando el apellido de Curbelo… (en un acta un tanto extraña pues visualmente 

observamos que el registro original fue alterado e injertado con otro, y quién sabe qué oculta 

debajo) 25. 

Imagen 4. Fragmento del libro 14 de bautismos de Campeche (1726-1733), f. 114v 

                                                           
25 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-655S-6WQ . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-655S-6WQ
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De López de Carranza, quien vivió algún tiempo avecindado en Campeche, sabemos que 

fue casado con Josefa Palermo. Era natural de la ciudad de Santa Cruz, piloto y contaba, en 1729, 

con 30 años aproximadamente. Junto a él, sólo encontramos la presencia de otro canario en el 

expediente: Andrés Naranjo, natural «de la ciudad de Canaria», soltero, marinero, quien con 18 años 

residía asimismo en Campeche. 

La búsqueda (infructuosa) de la partida de matrimonio permitió, no obstante, localizar 

varios canarios coetáneos, cuyos datos se adjuntan como apéndice I al final de este artículo. Vale la 

pena mencionar que, salvo uno, el resto no aparecen ni en el Diccionario de Cioranescu 26, ni en el 

estudio de Manuel Ferrer Muñoz y Lizbeth Rodríguez Luna, «Canarios de Yucatán 27,» ni en la obra 

de Julio Sánchez Rodríguez 28. 

Regresando al expediente, Curbelo salió indemne de las acusaciones porque María Manuela 

decidió casarse con un soldado. Basco testificó a su favor y así se puso punto final al expediente del 

matrimonio con Gertrudis.  

Pero hete aquí que Curbelo resultó ser un mentiroso distractor y, en 1733, apareció en escena la 

primera esposa, la supuestamente fallecida y enterrada, que seguía viva en Caracas; con lo cual sus 

segundas nupcias resultaron fraudulentas y el hijo mencionado, resultado de bigamia. Las 

autoridades escribieron a Campeche buscando a Curbelo, pues su esposa María Josefa de Paredes 

(apellidada Ricardo y Ovalle en el acta del matrimonio celebrado el 25 de febrero de 1722), lo 

reclamaba. Curbelo desapareció de escena nuevamente y en 1736 seguía sin dar señales de vida.  

Junto al anterior, el único Curbelo que encuentro arraigado en Mérida, Yucatán, fue 

Francisco Curbelo Díaz, nacido en La Laguna, Tenerife, hijo de Cristóbal Curbelo y de María 

Díaz Machado. Casaría el 25 de mayo de 1733 en el Sagrario de Mérida 29 con María Josefa 

Mugartegui y Mesquita, criolla nacida en la mencionada Mérida e hija del alférez don Juan Bautista 

Mugartegui y doña Catarina de Mesquita o Amésquita. Cuatro años después de la boda, Curbelo era 

alférez mayor también. El matrimonio procreó 6 hijos y llama la atención que las relaciones de 

compadrazgo las estableciera básicamente con integrantes de la familia Mugartegui, la cual se 

constituye como una familia nicho (familia de acogida), mostrando una ausencia de relaciones de 

paisanaje con otros canarios. 

Dado que sólo una de las hijas contrajo matrimonio, el apellido Curbelo se perdió pasadas 

dos generaciones. Descendencia del matrimonio la hay, hasta el día de hoy, habiendo reconstruido 

parcialmente 10 generaciones subsecuentes como se muestra en el anexo III de este trabajo. 

 

                                                           
26 Cioranescu, A. (1992): Diccionario Biográfico de Canarios – Americanos, Santa Cruz de Tenerife, Servicio 
de Publicaciones de la Caja General de Ahorros de Canarias, 2 vol. 
27 Ferrer Muñoz M. y Rodríguez Luna L (2011), Canarios de Yucatán, Mérida, Ediciones de la Universidad 
Autónoma de Yucatán. 
28 Sánchez Rodríguez J (2004). 
29 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF9S-RB. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF9S-RB?i=293&wc=3P3F-RMS%3A180278401%2C183022301%2C197766403&cc=1909116
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El siglo XIX. Curbelo en Durango. 

Los Curbelo más significativos en México, cuyo apellido permanece de forma patrilineal hasta el 

siglo XX, remontan su presencia a la primera mitad del siglo XIX, ya en el México independiente, 

con la llegada al territorio de Manuel M. Curbelo, de quien se localiza la tumba en el Panteón de 

Durango, conservándose su nombre y el de su esposa en el rosetón de la fachada. 

 

 

Imagen 5. Detalle del mausoleo de la familia Curbelo. 

Panteón Municipal de Oriente, Durango30. 

 

A partir de ellos, realicé la reconstrucción familiar más extensa en este ejercicio y la 

descendencia localizada reporta en 7 generaciones sólo 91 descendientes, cifra bastante pequeña, si 

la comparamos con la de otras familias del momento. 

El matrimonio de ambos cónyuges se celebró en la Hacienda de Santa Catalina del Álamo, 

jurisdicción de Peñón Blanco, Durango, dependiente de la parroquia de San Diego de Alcalá, el 23 

de septiembre de 1859. El acta -y vale la pena mencionar que no se localizaron informaciones 

matrimoniales- nos informa que Manuel Merced Curbelo era originario de La Guayra en la 

república de Venezuela, «y residente en la de Méjico hase veintiocho años », lo que remonta su 

llegada al país a 1821, con la consumación de la Independencia. Contaba con cincuenta y ocho años 

y era hijo legítimo de don Manuel Fernando Curbelo y doña María de la Luz Marrero y Gámez 31.A 

                                                           
30 https://es.findagrave.com/memorial/213009096/manuel-m-curbelo 
31 Se conservan las solicitudes de Pasaporte y Cartas de seguridad de Manuel Curbelo, de 1839 a 1855 en 
AGN, Cartas de Seguridad. Vol. 35, Exp. 6, foja 192 (1839), Vol. 35, Exp. 7 (1839), Vol. 35, Exp. 201 (1843), 
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su vez, el apellido Marrero indudablemente hablaba asimismo de apellidos de origen canario por 

parte materna. 

 El acta refería que había precedido dispensa de moniciones canónicas, concedidas por el 

obispo don José Antonio Laureano de Zubiria, y de forma extraordinaria asentaba que se hacía el 

matrimonio «no obstante la declaración intra confetionem» de estar enlazados en secreto desde el día 5 

de febrero del año de 1845 por el presbítero Don José Antonio Villalobos, encargado que fue de la 

administración parroquial. 

El matrimonio engendró tres hijos, un hombre y dos mujeres. Sólo hubo descendencia de 

dos de ellos, formándose las familias Curbelo Lozano y Rodríguez Curbelo, sobre las que 

volveremos. 

La búsqueda de la defunción en los libros de Peñón Blanco de la hija, aparentemente 

soltera de los Curbelo, no fue fructífera; sin embargo, entre las partidas me sorprendió la aparición 

del registro de deceso de una mujer llamada Regina Padilla, muerta el 6 de mayo de 1860, de fiebre, 

con 58 años, 32 viuda de un Joaquín Marrero, apellido netamente canario, y que asimismo portaba 

por línea materna Manuel Curbelo. ¿Habría alguna red parental por los Marrero que propició la 

llegada de Curbelo a Durango? 

Pude identificar la filiación de Joaquín Marrero, como hijo de Manuel Marrero y de Josefa 

Trujillo; sin embargo, no fue posible ascender más en el tiempo 33.  

Esa unión de Marrero con Trujillo se volvía a dar en varias familias de Cuencamé, lo que 

induce a pensar en un comportamiento endogámico toda vez que no son apellidos comunes y 

corrientes. Me sorprendió que en una de las partidas de bautismo localizadas: la de María Francisca 

Trujillo Marrero, cristianizada en Cuencamé el 7 de marzo de 1794, se asentara que era mulata 34. 

Buscando los orígenes de la negritud, comprobamos que le venía por lo Trujillo, pues su madre 

Úrsula Marrero fue registrada como española e hija a su vez de don Pedro Luis Marrero y de doña 

Rita Rodallega 35, personajes que habitaban la Hacienda de Santa Catalina desde al menos 1758 36. 

La ausencia de libros de matrimonios anteriores a 1760 impide seguir perfilando, por el momento, a 

esta familia con actas sacramentales. A pesar de ello, es importante notar qué en la hacienda de 

Santa Catalina fue donde se casó Manuel Curbelo. 

Manuel Merced Curbelo contrajo matrimonio con Florencia Contreras Salazar, nacida en 

San José de Avino, población situada en el municipio de San Fermín de Pánuco (hoy Pánuco de 

Coronado) y era hija de don José Contreras y doña Prudencia Salazar. 

                                                                                                                                                                          
Vol. 36, Exp. 76 (1844); Vol. 48, Exp. 28 (1845), Vol. 54, Exp. 5 (1845); Vol. 66, Exp. 37 (1847); Vol. 110, 
Exp. 3 (1841) y Vol. 163 Exp. 33 (1855). 
32 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-68TW-6N5. 
33 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DR28-1D. 
34 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-VY2. 
35 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-JSY. 
36 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-JWJ. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-68TW-6N5?i=751&wc=3PZF-HZ9%3A107797801%2C107793002%2C112031201&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DR28-1D?i=141&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-VY2?i=1412&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-JSY?i=789&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-D46S-JWJ?i=213&cc=1554576
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 Si bien el tratamiento de don y doña de todos los asentados en la partida matrimonial nos 

remiten a un estatus de bonanza y distinción social, el panorama de sus orígenes era un tanto 

distinto. El acta de bautismo de Florencia mostraba que era de calidad española (si bien al margen 

se asentaba que era «india») hija de José Contreras y María Prudencia Salazar 37. 

El matrimonio de los padres de ella mostraba parte de un entramado sociocultural bastante 

común en la zona. José Contreras era mestizo, hijo natural de María Rosa Contreras, y por su parte, 

María Prudencia, de calidad española, hija de Casimiro Salazar y María Petra Calderón. Ni que decir 

se tiene que la bonanza económica la debe haber propiciado el desempeño laboral de Manuel 

Merced Curbelo, ya que a partir de ese matrimonio se generaliza el uso distintivo del don/doña. 

Los tres hijos del matrimonio habían nacido antes de celebrar públicamente nupcias: 

Manuel Fernando en 1845, Genoveva en 1855 y María de la Luz en 1859, un mes antes de la 

ceremonia aludida. 

Ya casados, se procedió a normalizar documentalmente a la familia y, si bien no había 

inscripciones de los bautismos, el de Manuel Fernando se injertó por autorización del Pbro. José 

María Molinar en septiembre de 1859 38. Lo mismo ocurrió con el registro del de Genoveva 39 El 20 

de agosto, el bautismo de la tercera hija se asentó en el lugar correspondiente (con la nota de 

legítima) aun cuando los padres no estaban canónicamente casados. 

Una vez más, como hemos documentado en varios estudios de familias en ascenso, la 

presión social del momento propiciaba maquillar la documentación familiar de acuerdo con la 

moral decimonónica tan en boga. 

En la pesquisa de Curbelos novohispanos, apareció el nacimiento de una niña, María Josefa 

Curbelo, en la Ciudad de México que recibió el bautismo el 3 de mayo de 1839 40. La niña era hija 

natural de un don Manuel Curbelo y de doña Toribia Rivera, y como suele ocurrir en partidas de 

hijos naturales, no proporcionó el nombre de los abuelos. 

Los datos de este nacimiento aislado permitieron, no obstante, tirar de la cuerda y buscar 

acontecimientos derivados de la figura de Toribia Rivera, localizando que tres años antes, Toribia 

tuvo una hija «legítima» con Manuel Cordero 41. No existía, sin embargo, ningún matrimonio de 

Manuel con Toribia, e indudablemente hubo una ocultación manifiesta del Curbelo por Cordero. 

Lo cual lo corroboraba el hecho de que al casarse en 1855 42, esa niña Juana dice que su padre era 

Curbelo, si bien modifica el nombre de la madre y en lugar de Toribia la registra como Victoriana. 

Manuel Curbelo y Victoriana Rivera figuran asimismo en el acta de defunción de Josefa, la 

que había originado descubrir esta familia alterna. Una tercera pieza, teniendo a Manuel y 

                                                           
37 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-DW2W-MJT?i=72 . 
38 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-7W7 . 
39 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-3FD . 
40 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-RW9S-47 . 
41 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6R95-6D . 
42 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6LH3-GRK . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-DW2W-MJT?i=72&wc=3PZQ-C6X%3A107792801%2C107792802%2C108593201%3Fcc%3D1554576&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-7W7?i=1921&cc=1554576&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3ADLTH-6X2M
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-3FD?i=2235&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-RW9S-47?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQKZF-6KKM&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6R95-6D?i=357&cc=1615259
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6LH3-GRK?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AJHLS-JF4&action=view
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Victoriana como progenitores, apareció al registrarse la defunción de una tercera hija, María de la 

Luz Curbelo Rivero, nacida ya no en la Ciudad de México, sino en Durango en 1844, y fallecida en 

la capital del país el 21 de abril de 1909 43. 

La hipótesis de que Manuel y Victoriana habían formado un hogar estable, y se trasladaron 

brevemente de México a Durango, donde nace esta última hija, cobraba fuerza. No es descabellado 

pensar que ese hogar condicionó el formalizar la segunda familia generada por Manuel en Durango, 

quien, como vimos, ya no registró los nacimientos/bautismos de los hijos hasta que contrajo 

nupcias. 

El nacimiento de la primera de las hijas encaja perfectamente en la declaración de Manuel 

Merced de estar en México desde 1821, y las informaciones matrimoniales de Juana Curbelo con 

Manuel Gama realizadas a fines de octubre de 1855 volvían a reforzar la hipótesis, y se lee entre 

líneas el abandono de Manuel44. 

De esta línea natural, quedó descendencia sólo en la familia Gama-Curbelo, con tres hijos 

nacidos en 1856, 1858, 1862, sin que se localice descendencia en la siguiente generación. 

Respecto de la línea legitimada por subsecuente matrimonio, el hijo varón y por el que 

continuó el apellido, consiguió casarse con Dolores Lozano Sánchez Navarro, perteneciente a una 

de las familias más destacadas del norte del país. Los Sánchez-Navarro fueron importantes 

latifundistas y, en palabras de Charles Harris, poseyeron el más grande latifundio que jamás ha 

existido no sólo en México, sino también en América Latina, compuesto por 17 haciendas y más de 

7 millones y medio de hectáreas; un área del tamaño del estado de Virginia del Oeste45, en los 

Estados Unidos de Norteamérica. 

Dolores Lozano, no obstante este origen tribal, no llegó a pertenecer a la línea principal de 

los Sánchez-Navarro; pero es indudable que su enlace consolidó unas redes parentales de los 

Curbelo en el septentrión mexicano. Para finales del siglo XIX, según refiere Graziella Altamirano 

Cozzi, los Curbelo ya formaban parte de la élite de Durango, y la casa que habitaron en la capital 

del estado, ubicada en la calle de Constitución y compuesta de dos pisos, llegó a tener tintes 

palaciegos.46 Tanto fue así que en 1904 fue adquirida por el doctor Felipe Pérez Gavilán, quien 

viviría en ella con sus 14 hijos, y quien para entonces había aquilatado una considerable posición no 

solo por su ejercicio profesional y dedicación como hacendado y comerciante sino también por su 

participación política en Durango47. 

                                                           
43 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-93VQ.  
44 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939K-P89T-1H . 
45 Harris, Ch. H III (1989): El imperio de la familia Sánchez Navarro 1765-1867, México, Sociedad Monclovense 
de Historia A.C. 
46 Altamirano Cozzi, G. (2010): De las buenas familias de Durango, Parentesco, Fortuna y Poder, México, Instituto de 
Investigaciones Dr. José María Luis Mora, p. 181. 
47 Ídem. p. 175. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-93VQ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4Y-Y3K9&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939K-P89T-1H?i=1618&wc=3P81-W38%3A122580201%2C130779201&cc=1615259
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Manuel Fernando Curbelo figura a finales de siglo como uno de los socios de la compañía 

creada para la construcción del ferrocarril urbano en Durango48. En 1888, participó incluso en 

política como diputado suplente por el partido de Cuencamé 49. 

La posición de prestigio social y económico de esta línea de los Curbelo se consolidaría aún 

más en la siguiente generación con el matrimonio de Julio Curbelo, propietario de la hacienda del 

Saucillo en el partido de Cuencamé, con Concepción Flores Asúnsolo, quien aportaría la hacienda 

de El Ojo,50 en el partido de Nombre de Dios, sumando ambas propiedades 116,620 hectáreas 51. 

En Ojo del Agua se estableció asimismo una importante fábrica textil. 

Con la llegada de la Revolución y a lo largo de 1912, revueltas, motines y ataques de muy 

diversa índole azotaron las haciendas de la élite de Durango. Las huestes del orozquista «Cheche 

Campos», al pasar por Santa Catalina del Álamo, destruyeron e incendiaron las haciendas de El Ojo 

y El Saucillo de los Curbelo, 52 y ejecutaron a los guardias y empleados; propiciando, como ocurrió 

con muchas de las familias de terratenientes, el traslado a la capital del país. 

Es por ello qué, de los 13 hijos que tuvo el matrimonio Curbelo Flores, Dolores fue la 

última en nacer en Durango en 191253. Sus tres hermanos siguientes Guadalupe (1914)54, Francisco 

José (1916) 55 y María Teresa (1918) 56, verían la luz en la Ciudad de México. Los Curbelo 

establecieron su domicilio en la elegante colonia Juárez, en la casa número 76 de la calle de Lucerna, 

y entre 1926 y 1947 casarían los 9 hijos que tomaron estado. 

De los Curbelo Flores, el apellido perduró sólo una generación más, diluyéndose en ramas 

femeninas. Destacaron socialmente el matrimonio de Manuel Fernando Curbelo Flores con Rosa 

María Elola Alcázar, quien llegaría incluso a figurar en el selecto grupo que el Duque de Otranto 

[Carlos González López-Negrete] documentó en su columna «Los trescientos y algunos más57». De 

sus hijos, Rosa María Curbelo Elola, al casar con Alejandro Lascuráin Obregón, aparece 

mencionada en varios libros de genealogía familiar de los Lascuráin58; habiendo perdido presencia 

las otras ramas. 

                                                           
48 Altamirano G. (2000), De hacendados tradicionales a empresarios modernos. La familia Bracho en 
Durango, 1810-1910, en La Palabra y el Hombre, octubre-diciembre, 2000, n. 116, p. 68. 
49 Cámara de Senadores, Diario de los Debates. Sesión del 22 de marzo de 1888, p. 242. 
50 Villa Guerrero, G (2000-2001): «Dios de Bondad Protégenos: El Durango de los Flores», en Sotavento. 
Revista de Historia, Sociedad y Cultura, Núm. 9 (2000-2001), Veracruz, Universidad Veracruzana, p. 114. 
51 Altamirano Cozzi, G. (2010): p. 233. 
52 Altamirano Cozzi, G. (2010): p. 245. 
53 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WFR.  
54 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ . 
55 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WND.  
56 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-9DXB.  
57 Duque de Otranto, (1966): Los trescientos y algunos más, México, Manuel Casas. Si bien los Curbelo no 
aparecen en el primer volumen publicado en 1951 por Carlos González, El registro de los trescientos, si aparecen 
en el segundo volumen de 1958, intitulado Familias de México, p. 461. 
58 Lascuráin y Osio, F. J. (1982): La familia Lascuráin, México, Edición de Manuel Cortina Portilla, p. 161, y 
Lascuráin de Doucet, L. (2016): Los Lascuráin. Su Historia. Su Genealogía, Buenos Aires, Tejuelo Ediciones, p. 
337. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WFR?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WND
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-9DXB
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El origen de los Curbelo  

Un relativo golpe de suerte permitió encontrar en los libros parroquiales de San Pedro 

Apóstol de la Guayra, Venezuela, el acta de bautismo de Manuel de la Merced Curbelo59. El registro 

sacramental recogía haber nacido el 24 de septiembre de 1800 y ser hijo legítimo de don Manuel 

Fernando Curbelo y de doña María de la Luz Marrero, vecinos del Puerto. La búsqueda de más 

antecedentes reportó un enorme sinsabor, ya que al contraer matrimonio Manuel Fernando con 

María de la Luz Marrero el 6 de mayo de 1793, se asentó que él era expósito60. Con ello se cerraba 

la puerta a la búsqueda de los orígenes canarios de esta línea de Curbelos americanos. 

 Nacido en torno a 1773, es probable que haya adoptado el apellido por la casa donde se 

crió, costumbre bastante extendida en el mundo hispano. Los Curbelo, aparentan ser una familia 

importante en La Guaira. Tan es así que el tamaño del registro del bautismo de Anna María 

Petronila Josefa Curbelo, ocurrido el 18 octubre de 1724, es sintomático de la influencia social de su 

padre D. Sebastián Curbelo; y en consonancia a ello, a la recién nacida la bautiza el obispo D. Juan 

José de Escalona. 

 Al igual que ocurriese en Durango, importantes lagunas en los libros parroquiales (1676-

1690) (1698-1720), dificultaron la búsqueda de los Curbelo. Apoyado en los estudios del historiador 

y catedrático de Historia de América Manuel Hernández González, en su obra Los canarios en la 

Venezuela colonial (1670-1810), sabemos que Don Sebastián Curbelo, originario de La Laguna, y 

casado con María Josefa de Irvieta, era uno de los cuatro más importantes mercaderes de la Guaira 

en la primera mitad del siglo XVIII. Era «propietario de varias mercerías y vendía una considerable 

cantidad de géneros. Poseía en sus haciendas de Chuspa y Camurí más de 27.000 árboles de cacao. 

Su biblioteca era de ciertas proporciones. Según consta en su inventario de 1738, era de 203 libros, 

con 4 grandes atlas de las cuatro partes del mundo y mapas franceses. La mayoría de ellos eran de 

procedencia extranjera, aunque desgraciadamente no constan sus títulos» 61. 

 Dado que testó en 1763, fue casado dos veces y tuvo 10 hijos que llegaron a edad adulta, lo 

más que alcanzo a aventurar es que Manuel Fernando haya crecido en alguno de los hogares de 

algún hijo de D. Sebastián. De esta manera indirecta y no biológicamente, el Curbelo de los 

mexicanos sí se trataba de un apellido canario. 

 Para cumplir con el título de este reporte de investigación el origen canario de los Curbelo 

de México, hay que tirar por otro derrotero: el de los Marrero. El acta de matrimonio del 

mencionado Manuel recogía que la contrayente era Doña María de la Luz Marrero, hija legítima de 

don Francisco Marrero, oriundo de la isla de Santa Cruz de Tenerife, y de doña María Gámez, los 

dos naturales de La Guaira. 

                                                           
59 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR6-38F. 
60 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-QBX. 
61 Hernández González, M (2008), Los canarios en la Venezuela colonial (1670-1810), Venezuela. Bid & Co. 
editor, p. 273,  

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR6-38F?i=446&wc=WNXQ-X91%3A376111001%2C376111002%2C376111003%2C376172201&cc=1951777
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-QBX?i=300&wc=WNXQ-XZ1%3A376111001%2C376111002%2C376111003%2C376304401&cc=1951777
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 A la letra, si el padre era natural de La Guaira, pero oriundo de Tenerife, la oriundez debía 

presentarse una generación atrás. Localicé el acta de matrimonio del Marrero con la Gámez, sin que 

se diese más datos del novio que su nombre y el de los padres: Francisco Domingo Marrero hijo 

legítimo de Mathías Marrero y Juana Teresa Borges. Con ello, se abre la puerta para localizar en un 

futuro la población tinerfeña de la que procedieron estos Marrero, con descendencia en México. 

 

Siglo XX. Curbelo en los Registros Migratorios  

Como apunte, páginas atrás, el siglo XX representa un escenario sin explotar respecto a la presencia 

canaria en México, en donde la casuística aislada cobra mayor protagonismo y en el que 

enfrentamos la dificultad de las leyes de protección de datos. 

 Quiero, para terminar este ejercicio de búsqueda de Curbelos en México, mostrar las 

posibilidades que ofrece un acta de defunción contemporánea. 

Imagen 6. Acta de defunción de Margarita Curbelo, Registro Civil. Fuente; Familysearch.org 

 

Margarita Curbelo Barrejón, natural de las Islas Canarias, sin especificársenos ni población 

ni provincia, hija de José Curbelo y Eloisa Barrejón, falleció de 94 años en el Sanatorio Español de 
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la ciudad de México el 30 de junio de 1966. Era viuda de Antonio Heriz, y fue enterrada en el 

Panteón Español 62. 

La Sección de Movimientos Migratorios Iberoamericanos del Portal de Archivos Españoles 

(PARES) nos ubica exclusivamente en México a dos Curbelo: Margarita Curbelo, y a su hija 

Margarita Heriz Curbelo, quienes llegan al país desde Cuba ingresando por Yucatán en 1944. 

Margarita Curbelo ingresó como Inmigrante familiar. Su ficha aclara que procedía de Santa Cruz de 

Tenerife, de estado viuda, políglota y que había residido con anterioridad en La Habana, Cuba, en la 

calle 24, número 454. 

 

 

Imagen 7. Registro de españoles en México. Dirección General de Migración. Fuente: PARES 

 

La ficha de su hija proporciona el mismo domicilio, y ambas tienen la misma referencia 

familiar: Adolfo Prieto, con domicilio en la calle de Balderas 68. ¿Se tratará del famosísimo 

empresario y filántropo Adolfo Prieto y Álvarez de las Vallinas? Un directorio de la colonia 

española de México de 1937, nos saca de dudas: Adolfo Prieto Álvarez, presidente del Consejo 

Administrativo de la Cía.. Fundidora de Fierro y Acero de Monterrey, S.A., tenía su domicilio en 

Balderas 68 63. 

Los registros migratorios de Margarita Heriz Curbelo permiten saber que ésta había nacido 

en Barcelona, ca. 1906, y llega a México acompañada de una hija pequeña llamada Elena Prieto. 

                                                           
62 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGV-97ZP.  
63 Directorio de la Colonia Española México, 1937, P. Villar Guerra Editor, p. 227. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGV-97ZP
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Asimismo, ingresa como inmigrante familiar. La referencia del apellido de la hija permitió localizar a 

su marido, Faustino Prieto Álvarez Buylla, nacido en Pola de Lena, Oviedo en abril de 1894, con 

información coincidente en las fichas del Servicio migratorio mexicano. En 1946, Faustino se 

desempeñaba como subgerente de la Fábrica de Hilados y Tejidos de lana «La Victoria», y falleció 

en 1975 64. Por la Gaceta de Madrid de agosto de 1933 65, sabemos de las actividades creativas de 

Margarita Heriz, y si bien no hay mayor documentación vital, el siguiente anuncio aparecido en el 

Periódico Oficial del Estado de Coahuila, permite intuir que tanto Margarita Curbelo, su hija 

Margarita Heriz, su nieta Elena Prieto y su bisnieto Carlos Gerardo Gurza tuvieron a México por su 

hogar, habiéndose perdido, como en los casos estudiados, el patronímico 66. 

 

Imagen 8. Inscripción del Periódico Oficial de Saltillo, Coahuila (14 febrero 2020). 

 

 

Conclusión. 

Los orígenes canarios de los Curbelo en México nos remiten principalmente a la isla de Tenerife, 

con largas trayectorias migratorias previas. Las familias Curbelo asentadas en los siglos XVIII y 

XIX tuvieron una actividad destacada en el puerto de La Guaira, Venezuela, en donde establecieron 

nexos con otras familias de origen canario, relaciones que se repiten en Nueva España, y luego en el 

México independiente, con individuos con apellido netamente canario como Bencomo y Marrero. 

En el siglo XX, las escasas pinceladas trazadas sobre Margarita Curbelo muestran así mismo una 

trayectoria que lleva al grupo familiar a deambular primero por la península ibérica, luego por Cuba 

para acabar estableciéndose en México. 

La extensa reconstrucción familiar realizada en el anexo III, muestran una familia en 

ascenso social, maquillaje documental en las primeras generaciones y sucesivos matrimonios que 

                                                           
64 Su sucesión testamentaria se radicó en la Ciudad de México ante Tomás Lozano Molina, notario 87 del 
Distrito Federal. Diario Oficial, Tomo CCCXXXIII, Núm. 4 (jueves 6 de noviembre de 1975), p. 23. 
65 Gaceta de Madrid, Núm. 220 (8 agosto 1933, p. 935 Registro 66.555. «Marmy». Álbum de punto de medias 
con 40 grabados; por Margarita de Heriz y Curbelo. 
66 Periódico Oficial, Tomo CXXVII, Saltillo, Coahuila, (14 febrero de 2020), núm. 13, p. 32. 
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reflejan una selectiva política matrimonial con miembros relevantes del ámbito social mexicano del 

siglo XX (apellidos tan significativos como: Lascuráin, León de la Barra, Sánchez-Navarro, entre 

otros), destacando el matrimonio de María del Carmen Rodríguez Curbelo, casada con Ignacio 

Amor de la Torre, cuñado de la hija del presidente Porfirio Díaz. 

Una de las líneas familiares, en la que ya no se conserva el apellido Curbelo, gracias a esa 

selectiva política matrimonial acabaría llevando el título pontificio de Marqués de San Marcial. 
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APÉNDICE I 

MATRIMONIOS DE CANARIOS MÉRIDA, YUCATÁN (1720-1730) 

 

 Marcos Amaro, n. Realejo, Tenerife, hl. de Juan Amaro y María de Acosta, casa el 03-04-

1720 con Juana Bencon, h. de Domingo Francisco Bencon y María Alfonso. 

 Guillermo de Rivas Peraza, n. La Victoria, Tenerife, hl. del alférez Lucas de Rivas y de Inés 

Peraza, casa el 24-11-1721 con Juana de Herrera. 

 Lucas Joseph de Rivas Peraza, n. La Victoria, Tenerife, hl. del alférez Lucas de Rivas y de 

Da. Inés Peraza, casa el 14-01-1723 con Francisca Gutiérrez Centurión. 

 José Ignacio López de Villavicencio, n. La Laguna, hl. de Amaro López de Villavicencio y 

de María Machado, casa el 29-12-1724 con Luisa de Urquizo. 

 Antonio Pérez de Guzmán, n. La Laguna, hl. de Simón Pérez de Guzmán y Beatriz 

Machado, casa el 14-04-1725 con Francisca Villamil. 

 Felipe Rafael de la Torre, n. de Tacoronte, hl. de D. Andrés de la Torre y Da. Micaela 

Ramos, casa el 05-09-1725 con Juana de Estrella y Caballero. 

 José Antonio Laurel, n. La Laguna, h. de Juan de Laurel y de Francisca Antonia de 

Montero, casa el 29-05-1726 con Da. Josepha de Vega y Leyva, n. La Laguna, h. de Miguel 

de Leyva y Vega y de Da. Ana de Ulate. 

 Domingo Alfonso López, n. Isla de Tenerife, hl. de Miguel Alfonso López y de Lugarda 

Francisca Hernández, casa el 28-01-1728 con Francisca Méndez.  

 Gerónimo García Vargas, n. Isora, Tenerife, h. de Felipe Hernández Vargas e Isabel 

García, casa el 26-08-1728 con Da. Inés Herrera. 

 José Álvarez Medina, n. La Laguna, hl. de Blas Bello de Medina e Inés Álvarez Machado, 

casa el 16-02-1729 con María Rita de las Mercedes Chavarría y Pinedo. 

 Joseph de Bethencourt Perdomo, viudo de Agustina López, casa el 27-02-1729 con Josefa 

Díaz 

 José Antonio Suárez Bello, n. Isla de Tenerife, h. de Francisco Suarez Bello y Catalina 

Francisca Bello, casa el 17-10 1729 con María Ana de Ávila Ancona. 

 Nicolás Díaz Ruiz, n. de Santa Cruz, hl. de Gaspar Díaz Ruiz y de Manuela Josefa de 

Andrinos, casa el 23-1-1730 con María Cabrera. 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los registros digitalizados del portal Familysearch.org 

Abreviaturas: n. (nacido) h. (hijo), hl. (hijo legítimo) 
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APÉNDICE II 

RECONSTRUCCIÓN FAMILIAR DE LOS CURBELO EN LA PENÍNSULA DE YUCATÁN 

 

I. Francisco Curbelo Díaz, nacido en La Laguna, Tenerife, hijo de Cristóbal Curbelo y de María 

Díaz Machado. Alférez real de Mérida. Casado el 25 de mayo de 1733, Mérida, Yucatán, México 67, 

con María Josefa Mugartegui Mezquita, criolla nacida en la mencionada Mérida e hija del alférez 

don Juan Bautista Mugartegui y doña Catarina de Mesquita (otras veces apellidada Amesquita). 

Fueron padres de una única hija: 

II. María Toribia Josefa Curbelo Mugartegui, nacida el 16 de abril de 1745, en Mérida, Yucatán 

y bautizada el 25 de dicho mes y año 68. Casada allí mismo el 19 de marzo de 1765 69 con don Alejo 

del Campo León [José Alejandro del Campo], nacido en Campeche y bautizado el 16 de 

noviembre de 1742 (hijo de Domingo del Campo Cala y de María León Manganes). Fueron padres 

de: 

1) Alejandro del Campo Curbelo, nacido en Mérida y bautizado el 29 de abril de 1766 70.  

2) María Manuela del Campo Curbelo, nacida en Mérida y bautizada el 23 de julio de 

1768 71. Casada en Campeche el 15 de octubre de 1786 72 con Juan Nepomuceno Echave, hijo de 

Juan José de Chaves y de doña Juana Serna. Padres de: 

2.1. Secundina Josefa Echave del Campo, nacida el 1 de julio de 1787, en 

Campeche y bautizada el 9 73.  

2.2. Juana Petrona Echave del Campo, nacida el 8 de julio de 1790, en el puerto 

de Campeche 74. Casada el 8 de mayo de 1805 con Cristóbal Ignacio José de la 

Santísima Trinidad Godoy Valle, nacido el 30 de julio de 1775, fallecido el 4 de febrero 

de 1810. Con descendencia. 

3) María Laureana del Campo Curbelo, nacida en Mérida y bautizada el 11 de julio de 

1771 75. Contrajo matrimonio el 28 de julio de 1796, en Mérida, Yucatán 76, con Pedro José del 

Castillo Duarte, nacido en Mérida (hijo de don Tomás del Castillo y de doña Petrona Duarte). 

Padres de:  

                                                           
67 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF9S-RB. 
68 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DN9G-J . 
69 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF99-SF . 
70 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-BJ92-M3. 
71 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFTY-5 . 
72 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6LSW-H8R . 
73 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-D1P7-H29 . 
74 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-D1P7-H6J . 
75 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFT9-7. 
76 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DNLJ-7 . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF9S-RB?i=293&wc=3P3F-RMS%3A180278401%2C183022301%2C197766403&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DN9G-J?i=373&wc=3P3N-ZNG%3A180278401%2C183022301%2C183047401%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DF99-SF?i=593&wc=3P3F-RMS%3A180278401%2C183022301%2C197766403%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-BJ92-M3?i=565&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFTY-5?i=11&wc=3P3F-FMS%3A180278401%2C183022301%2C183060502%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6LSW-H8R?i=45&wc=3PM6-W36%3A45196901%2C45648301%2C47607201&cc=1473200
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-D1P7-H29?i=53&wc=3PMX-L2S%3A45196901%2C45648301%2C46445801%3Fcc%3D1473200&cc=1473200
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-D1P7-H6J?i=173&wc=3PMX-L2S%3A45196901%2C45648301%2C46445801%3Fcc%3D1473200&cc=1473200
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFT9-7?i=192&wc=3P3F-FMS%3A180278401%2C183022301%2C183060502%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DNLJ-7?view=index&action=view
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3.1. Juana Jacoba Castillo del Campo, nacida el 13 de mayo de 1797, en Mérida 

y bautizada el 21 77. Casada con Silverio Fernández Toralla, nacido en 1773.  

3.2. Manuela Benita Castillo del Campo, nacida el 21 de marzo de 1799, en 

Mérida, Yucatán, México.  

4) María Gertrudis de los Dolores Severa del Campo Curbelo, nacida en Mérida, 

Yucatán, México, y bautizada el 15 de noviembre de 1773 78.  Casada con Fermín López Alemán, 

fallecido el 16 de julio de 1806 en Tekax, Yucatán, México. Padres de: 

4.1. María Petrona Blanca López del Campo, nacida el 1 de agosto de 1792, en 

Tekax, Yucatán, México y bautizada el 3 79.  

4.2. Alexandro López del Campo, nacido el 25 de julio de 1797 en Tekax, 

Yucatán, México. Casado el 10 de enero de 1814, en Tekax, Yucatán, México, con María 

Macedonia Hernández Torres, nacida el 11 de septiembre de 1795.  

4.3. María Jacinta López del Campo, nacida en Tekax el 30 de enero de 1799, 

fallecida en 1870. Casada el 20 de diciembre de 1814, en Tekax, Yucatán, México, con Juan 

Santos Castellanos.  

4.4. María Asunción López del Campo, nacida en 1804, Tekax, Yucatán, 

México, fallecida el 24 de agosto de 1804, en Tekax, Yucatán, México.  

4.5. Leonardo López del Campo, nacido en 1807, Tekax, Yucatán, México, 

fallecido el 25 de agosto de 1807, en Tekax, Yucatán, México.  

4.6. Francisco López del Campo.  

   

                                                           
77 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DNV4-1 . 
78 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFRW-G.  
79 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-G137-3P. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DNV4-1?i=559&wc=3P3N-VZS%3A180278401%2C183022301%2C183078901%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-DFRW-G?i=348&wc=3P3F-FMS%3A180278401%2C183022301%2C183060502%3Fcc%3D1909116&cc=1909116
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9392-G137-3P?i=479&cc=1909116
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APÉNDICE III 

RECONSTRUCCIÓN FAMILIAR DE LA FAMILIA CURBELO. DURANGO, MÉXICO 

 

I. Manuel Merced Curbelo Marrero y Gámez, nacido el 24 de septiembre de 1800 en La Guaira, 

Venezuela, y bautizado el 1 de octubre de 1800. Falleció en 1870, y fue enterrado en Durango, 

Durango, México, a la edad de 70 años 80 . 

Formó primeramente hogar con Toribia Rivera, de la que tuvo las siguientes tres hijas: 

1) Juana Curbelo Rivera, nacida en 1836, en la Ciudad de México y bautizada en la Santa 

Veracruz el 24 de noviembre de dicho año 81. Fallecida allí mismo el 22 de abril de 1886 82. Casó el 

20 de noviembre de 1855, en la Ciudad de México 83 con Manuel Gama Sierra, nacido en la 

ciudad de México el 13 de enero de 1834 (hijo de Juan de Dios León y Gama Rosi y de Vicenta 

Sierra Martínez). Relojero. Fueron padres de los siguientes tres hijos:  

1.1. José Trinidad Gama Curbelo, nacido el 7 de septiembre de 1856 en la 

Ciudad de México y bautizado el 8 en el Sagrario 84. 

1.2. Juan de Dios Cipriano Gama Curbelo, nacido el 26 de septiembre de 1858, 

asimismo en la Ciudad de México y bautizado el mismo día en el Sagrario 85. 

1.3. María de la Merced Teófila de la Santísima Trinidad Gama Curbelo, 

nacida el 8 de enero de 1862, en la Ciudad de México y bautizada el 9 en el 

Sagrario 86. 

2) María Josefa Teodora Dolores de la Santa Cruz Curbelo Rivera, nacida el 3 de 

mayo de 1839, en la Ciudad de México y bautizada el mismo día en el Sagrario 87. Falleció soltera en 

el lugar de origen el 11 de mayo de 1894 88. 

3) María de la Luz Curbelo Rivera, nacida en 1844, en Durango, capital del actual estado 

del mismo nombre y fallecida el 21 de abril de 1909, en la Ciudad de México 89. Fue profesora de 

Instrucción primaria.  

Manuel Merced Curbelo, casó posteriormente el 23 de septiembre de 1859, en Peñón Blanco, 

Durango 90, con Florencia Contreras Salazar, nacida en 1818, en San José de Avino, Pánuco, 

Durango y allí bautizada el 26 de octubre de ese año (hija de José Contreras y de Prudencia Salazar 

                                                           
80 https://es.findagrave.com/memorial/213009096/manuel-m-curbelo 
81 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6R95-6D 
82 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR2Y-855 
83 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6LH3-GRK 
84 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-R8NB-H 
85 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-R8V2-Z 
86 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-61F9-1J2 
87 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-RW9S-47 
88 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3QS7-L9KM-87SL 
89 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-93VQ  
90 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65GS-X57 

https://es.findagrave.com/memorial/213009096/manuel-m-curbelo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6R95-6D?i=357&cc=1615259
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR2Y-855?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4X-WKH7&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-6LH3-GRK?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AJHLS-JF4&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-R8NB-H?i=464&cc=1615259
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-R8V2-Z?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQKZF-N4RN&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-61F9-1J2?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQKHH-MHP1&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-RW9S-47?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQKZF-6KKM&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3QS7-L9KM-87SL?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGH9-YC7P&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-93VQ
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65GS-X57?i=1039&wc=3PZJ-K68%3A107797801%2C107793002%2C111598002&cc=1554576
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Calderón). Falleció en Durango, el 18 de diciembre de 1887 y fue enterrada en el Panteón de 

Oriente 91. Fueron padres de los siguientes hijos: 

● 4) Manuel Fernando Curbelo Contreras, nacido el 1 de noviembre de 1845, en la 

Fábrica del Ojo de Agua de Peñón Blanco, Durango, México, y fue bautizado el 5 de 

noviembre de 1845 en la parroquia de San Diego de Alcalá, Peñón Blanco, Durango 92. 

Falleció el 12 de marzo de 1888 en la Ciudad de México 93 . Contrajo matrimonio el 6 de 

abril de 1876 en Peñón Blanco, Durango 94, con Dolores Lozano Sánchez-Navarro, 

nacida en 1853, en Saltillo, Coahuila (hija de Ignacio Lozano Hernández y de María 

Sánchez-Navarro Berain). Fallecida el 5 de octubre de 1908 en la Ciudad de México y fue 

sepultada en la Hacienda del Saucillo, Durango 95. Fueron padres de: 

4.1. Julio Francisco Curbelo Lozano, nacido el 12 de abril de 1877, en la 

Hacienda del Saucillo, Durango 96, y fue bautizado el 7 de mayo de 1877, en la 

parroquia del Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe –(Registrado en la de 

Santa Ana y la Sagrada Familia). Falleció el 8 de marzo de 1922, en la Ciudad de 

México, y fue enterrado en el Panteón Francés 97.. Las fuentes lo recogen como 

Propietario y Hacendado. Casó el 29 de abril de 1900, en la capilla pública de la 

Hacienda del Saucillo Durango, Durango, México 98, con Concepción Flores 

Asúnsolo, nacida en Durango el 6 de diciembre de 1876 99 (hija de Juan 

Nepomuceno Flores Quíjar y de María de Jesús Refugio Asúnsolo Zubiria). 

Fallecida el 5 de agosto de 1951 en la Ciudad de México 100. Fueron padres de: 

4.1.1. María Curbelo Flores, nacida el 11 de febrero de 1901 en Durango y 

bautizada el 15 de febrero de 1901 101. Fallecida el 5 de diciembre de 1954 en 

la Ciudad de México102 . Casada el 3 de diciembre de 1937, Ciudad de México, 

Distrito Federal, México 103, con Alfredo Olmo Benítez, nacido en 1905, 

Ciudad de México, Distrito Federal, México, fallecido el 12 de octubre de 1993 

                                                           
91 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95G7-589.  
92 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-7W7. 
93 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-XCW7-FKP. 
94 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65GS-RB2. 
95 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKD-VG5. 
96 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5JT-S46H. 
97 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKC-9MMS. 
98 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65RL-9B . 
99 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95JT-SWPM . 
100 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKF-KRJ . 
101 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DRNQ-CJY . 
102 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKF-986B. 
103 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RLR-97XQ. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95G7-589?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCW-W6S8&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-7W7?i=1921&cc=1554576&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3ADLTH-6X2M
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-XCW7-FKP?i=329&cc=1554576&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3ADLTP-KX3Z
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65GS-RB2?i=1238&wc=3PZJ-K68%3A107797801%2C107793002%2C111598002%3Fcc%3D1554576&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKD-VG5?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCW-RT33&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5JT-S46H?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGC9-G4RV&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKC-9MMS?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG46-QGWB&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-65RL-9B
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95JT-SWPM?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKF-KRJ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCW-NWLT&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DRNQ-CJY?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A6ZDG-9CD9&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKF-986B?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGH7-LR8Y&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RLR-97XQ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGHX-8N37&action=view
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en la Ciudad de México104. Comerciante (hijo de Efrén Olmo y de Sara 

Benítez), quien divorciado volvió a casar con Irma Atienza Marín en 1944 105. 

▪ 4.1.2. Manuel Fernando Curbelo Flores, nacido el 28 de abril de 1902 

en la Hacienda de El Saucillo, Durango, México 106, fallecido el 9 de 

agosto de 1980 en la Ciudad de México. Fue enterrado en el Panteón 

Español 107. Casó el 17 de julio de 1930 en la Ciudad de México 108, con 

Rosa María Magdalena Sofía del Carmen Elola Alcázar, nacida el 31 

de julio de 1910 en Guanajuato, México 109 (hija de don Benigno Elola 

Espín y de doña María Luisa Alcázar Ibargüengoitia). Fallecida el 6 de 

marzo de 1969 110. Padres de: 

▪ 4.1.2.1. Manuel Fernando Curbelo Elola. Nació en Ciudad de 

México el 15 de junio de 1931 111 

▪ 4.1.2.2. Rosa María Curbelo Elola. Casada el 19 de enero de 

1957 con Alejandro Lascuráin Obregón, nacido el 29 de julio 

de 1926 en la Ciudad de México 112 (hijo de Ángel Lascuráin Osio 

y de María Obregón y Santacilia). Padres de:  

▪ 4.1.2.2.1. Rosa María Lascuráin Curbelo.  Casada el 25 

de abril de 1981 con Carlos León de la Barra Rule, 

nacido el 19 de febrero de 1957 en la Ciudad de México 

(hijo de Javier León de la Barra Cobián y de Carlota Rule 

y Arrangoiz). Padres de: 

▪ 4.1.2.2.1.1. Carlos León de la Barra Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.1.2. Inés León de la Barra Lascuráin. 

Casada el 20 de marzo de 2021 en la Ciudad de 

México con Sebastián Muñoz Brown. Padres 

de:  

▪ 4.1.2.2.1.2.1. Lorenzo Muñoz León de 

la Barra, nacido el 2 de julio de 2021, 

en la Ciudad de México. 

                                                           
104 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRLR-9MDF. 
105 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGW-S8GY. 
106 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-944J. 
107 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR24-L4P. 
108 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKG-9ZGF.  
109 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GTMH-PRB . 
110 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGP-W3P . 
111 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-8JP. 
112 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-RR1.  

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRLR-9MDF?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A23LD-815&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGW-S8GY?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGH6-T94N&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-944J?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4D-2CKY&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR24-L4P?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A23JY-55S&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKG-9ZGF?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4V-25F7&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GTMH-PRB?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGP-W3P?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4P-9T5H&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-8JP?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-RR1
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▪ 4.1.2.2.1.2.2. Camila Muñoz León de 

la Barra, nacida el 29 de octubre de 

2023 en la Ciudad de México. 

▪ 4.1.2.2.1.3. Santiago León de la Barra 

Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.1.4. Ignacio León de la Barra 

Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.2. María Magdalena Lascuráin Curbelo. 

Casada el 6 de noviembre de 1981 con Felipe Sánchez-

Navarro García-Lascuráin (hijo de Alfonso Sánchez-

Navarro Peón y de Laura García-Lascuráin Calderón). 

Padres de:  

▪ 4.1.2.2.2.1. Felipe Sánchez-Navarro 

Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.3. Patricia Lascuráin Curbelo. Casada con 

Fernando Ramírez Basurto. Padres de: 

▪ 4.1.2.2.3.1. Ana Ramírez Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.3.2. Fernando Ramírez Lascuráin.  

▪ 4.1.2.2.4. Alejandro Lascuráin Curbelo. Casado con 

Silvia Sarabia León. Padres de:  

▪ 4.1.2.2.4.1. Daniela Lascuráin Sarabia.  

▪ 4.1.2.2.5. Paloma Lascuráin Curbelo. Casada con 

Guillermo Rivera Mora, nacido el 12 de septiembre de 

1963 en la Ciudad de México (hijo de Carlos Rivera 

Gorozpe y de María Teresa Mora Gómez). 

▪ 4.1.2.3. Feto masculino Curbelo Elola, nacido y fallecido el 2 

de diciembre de 1940 en la Ciudad de México 113.  

▪ 4.1.3. Julio Francisco Curbelo Flores, nacido el 5 de julio de 1903 en 

Durango y bautizado el 25 de julio de 1903, San Atenógenes 114. 

Publicista. Casado el 12 de septiembre de 1940, en la Ciudad de México 115 

con Antonia Felícitas Cueva Garza, nacida el 23 de noviembre de 1893, 

en Monterrey, Nuevo León 116 (hija de Eusebio Cueva Garza y de Atala 

Garza Villarreal).  

                                                           
113 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGN-932Q. 
114  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9DH-C9. 
115 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRL9-9FFZ. 
116 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRM8-SZX8. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGN-932Q?i=2671&cc=1923424&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGH3-WV5V
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9DH-C9?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A68HL-XHGQ&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRL9-9FFZ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG42-X2HQ&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRM8-SZX8?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGSH-LW7P&action=view
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▪ 4.1.4. Juan Curbelo Flores, nacido el 8 de septiembre de 1904, en la 

Hacienda de El Saucillo, Durango, y bautizado el 2 de octubre de 1904, en 

San Atenógenes 117. Falleció el 26 de junio de 1946 en Chihuahua, capital 

del estado del mismo nombre 118. 

▪ 4.1.5. Josefina Curbelo Flores, nacida el 10 de marzo de 1906 en 

Durango 119 y fallecida el 7 de octubre de 1950 en la Ciudad de México 120. 

Contrajo matrimonio el 9 de abril de 1926 en el Templo de Nuestra 

Señora de Guadalupe de la Paz -Enrico Martínez (Registrado en la 

Parroquia del Sagrado Corazón) 121, con José Roberto Arturo Ezquerro 

Peraza, nacido el 5 de junio de 1897 en la Ciudad de México y bautizado 

el 22 de julio de 1897, en la parroquia del Inmaculado Corazón de María 

122 (hijo de Eugenio Ezquerro Bosque, abogado y de Aurora Peraza Imán). 

Fallecido el 20 de julio de 1955, en su ciudad natal 123. Médico Cirujano. 

Padres de:  

▪ 4.1.5.1. María Eugenia Ezquerro Curbelo, nacida el 16 de 

mayo de 1927, en la Ciudad de México 124 y allí fallecida el 20 de 

septiembre de 2000 125. 

▪ 4.1.5.2. Roberto Ezquerro Curbelo, nacido el 9 de octubre de 

1928 en la Ciudad de México 126. Casado el 22 de noviembre de 

1954 en la parroquia del Verbo Encarnado y Sagrada Familia, de 

la Ciudad de México con Julia Catalá Ruiz. (hija de Joaquín 

Catalá Rivera y de Josefina Ruiz). Padres de:  

▪ 4.1.5.2.1. Roberto Arturo Ezquerro Catalá, nacido el 

18 de agosto de 1958. Casado con María Eugenia 

Rabasa Yoacham, nacida el 26 de mayo de 1961, en la 

Ciudad de México (hija de Pablo Rabasa Roqueñí y de 

María Bernardita Yiacham Soffia). Padres de:  

                                                           
117 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9D4-2P. 
118 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5H3-LL6.  
119 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-944J.  
120 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGW-SK9.  
121 : https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKJ-NW4. 
122 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X3ZY-BS. 
123 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKJ-NW4.  
124 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKL-CD5 . 
125 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R21-9RCN . 
126 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKL-CD5. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9D4-2P?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A68HL-XH7X&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5H3-LL6
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-944J?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQG4D-2CK
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGW-SK9
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKJ-NW4?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGHK-8Z13&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X3ZY-BS?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AF3KT-R84&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKJ-NW4
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKL-CD5
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R21-9RCN
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKL-CD5?view=index&action=view
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▪ 4.1.5.2.1.1. María Eugenia Ezquerro Rabasa, 

nacida el 21 de noviembre de 1979, en la Ciudad 

de México. 

▪ 4.1.5.2.1.2. Paola Ezquerro Rabasa, nacida el 8 

de mayo de 1984, en la Ciudad de México. 

▪ 4.1.5.2.2. Óscar José Ezquerro Catalá, nacido el 7 de 

febrero de 1964. Casado con Luz María Rabasa 

Yoacham, nacida el 14 de enero de 1970 (y hermana de 

María Eugenia, ya mencionada). Padres de:  

▪ 4.1.5.2.2.1. Óscar Ezquerro Rabasa, nacido el 

30 de mayo de 1995.  

▪ 4.1.5.2.2.2. Ximena Ezquerro Rabasa, nacida 

el 30 de mayo de 1995.  

▪ 4.1.5.2.2.3. Rodrigo Ezquerro Rabasa, nacido 

el 24 de marzo de 2004.  

▪ 4.1.5.2.3. Eduardo Enrique Ezquerro Catalá.  

▪ 4.1.5.2.4. Joaquín Raúl Ezquerro Catalá.  Casado con 

Bernardita Rabasa Yoacham, nacida el 30 de mayo de 

1962 en Santiago de Chile, Chile (y hermana de María 

Eugenia y de Luz María, ya mencionadas). Padres de:  

▪ 4.1.5.2.4.1. Joaquín Ezquerdo Rabasa. Casado 

con Krystal Méndez Benavides.  

▪ 4.1.5.2.5. María de Lourdes Ezquerro Catalá.  

▪ 4.1.5.3. Julio Francisco Ezquerro Curbelo, nacido el 8 de 

octubre de 1934, en la Ciudad de México y bautizado el 17 de 

octubre de 1934 en la Parroquia Francesa (Nuestra Señora de 

Lourdes) 127. 

▪ 4.1.6. Amelia Curbelo Flores, nacida el 5 de mayo de 1907 en la 

Hacienda de El Saucillo, Durango 128, y fallecida el 2 de abril de 2005 en la 

Ciudad de México 129. Casada el 2 de febrero de 1929 en la Ciudad de 

México 130 con Víctor Manuel Francisco Evaristo Villaseñor Martínez 

de Arredondo, nacido el 23 de diciembre de 1903, en la Ciudad de 

                                                           
127 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9Q97-YSR7-49G . 
128 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95GJ-9BV5.  
129 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RVJ-J53 . 
130 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKW-962Z.  

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:9Q97-YSR7-49G
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95GJ-9BV5
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RVJ-J53
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKW-962Z
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México 131 (hijo de José Manuel Federico Villaseñor Gómez-Llata y de 

Concepción Martínez de Arredondo Castro). Fallecido allí mismo el 12 de 

diciembre de 1981 132. Abogado. Víctor Manuel, divorciado de Amelia 

Curbelo contrajo nuevas nupcias en dos ocasiones más. Padres de:  

▪ 4.1.6.1. Víctor Manuel Villaseñor Curbelo, nacido en 20 de 

diciembre de 1929 133. Fallecido el 22 de diciembre de 2012.  

▪ 4.1.7. Fernando Curbelo Flores, nacido el 13 de septiembre de 1908, en 

El Saucillo, Durango 134 y fallecido el 15 de febrero de 1972 en la Ciudad 

de México 135. 

Casado en primeras nupcias el 24 de diciembre de 1935 en Mina, Estado 

de Guerrero 136 con Clotilde Ogazón Corral, nacida en 1912 en Orizaba, 

Veracruz (hija de Antonio Ogazón y de Judih Corral) y fallecida el 28 de 

marzo de 1949 en Iguala, Guerrero 137, de la que se divorció el 4 de abril 

de 1943.  

Fernando Curbelo volvió a casar el 20 de agosto de 1947 en la Ciudad de 

México 138 con Josefina Uranga Manzanera, nacida en 1909 en 

Durango (hija de Antonio Uranga y Natalia Manzanera), y fallecida el 21 

de febrero de 1967 en la Ciudad de México 139. Enfermera.  

▪ 4.1.8. Guillermo Curbelo Flores, nacido el 3 de diciembre de 1909, en El 

Saucillo, Durango 140. Casado con Elodia Carrasco.  

▪ 4.1.9. Mercedes Curbelo Flores, nacida el 2 de junio de 1911 en la 

Ciudad de México 141. Fallecida el 26 de octubre de 1952 en la Ciudad de 

México 142. Casada el 31 de enero de 1942 en la Ciudad de México 143 con 

José Luis Carrión Aragón, nacido el 18 de febrero de 1901 en la Ciudad 

de México 144 (hijo de Lorenzo Carrión y de Dolores Aragón) y fallecido el 

                                                           
131 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-9L9L.  
132 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-9CF1.  
133 https://www.familysearch.org/ark:/61903/1:1:XL2S-4J7. 
134 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKW-9QJX. 
135 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKY-494 . 
136 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9T8Q-683 . 
137 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GTDN-GKZ. 
138 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGW-7MD.  
139 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RG4-S6RR. 
140 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKW-9QJX.  
141 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ . 
142 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKG-XPD . 
143 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR58-SCZC.  
144 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKR-WHR. 
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https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RG4-S6RR?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGH9-SZVK&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKW-9QJX
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKG-XPD
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7 de julio de 1971 en la Ciudad de México 145. Matrimonio que culminó en 

divorcio. 

▪ 4.1.10. Dolores Curbelo Flores, nacida el 21 de septiembre de 1912 en 

Durango 146. 

▪ 4.1.11. María Guadalupe Remedios Sofía Librada del Sagrado Corazón de Jesús 

Curbelo Flores, nacida el 30 de abril de 1914 en la Ciudad de México 147. 

Casada el 24 de marzo de 1939 en la Ciudad de México 148 con José 

Torres Hernández, nacido en 1908, en Guadalajara, Jalisco (hijo de José 

Torres Herrera y de Refugio Hernández), quien contrajo nuevas nupcias 

en 1947 con Sara Rodríguez Madrigal.  

▪ 4.1.12. Francisco José Curbelo Flores, nacido el 9 de octubre de 1916, 

en la Ciudad de México 149. Fallecido el 25 de enero de 1966 en el 

Manicomio General de la Ciudad de México, a los 49 años 150. 

▪ 4.1.13 María Teresa Curbelo Flores, nacida el 19 de mayo de 1918, en la 

Ciudad de México 151. Fallecida párvula el 1 de diciembre de 1918 en la 

Ciudad de México 152. Fue sepultada en el Panteón Francés de La Piedad. 

o 4.2. María Columba Paula de Jesús Curbelo Lozano, nacida el 31 de diciembre de 

1879 en Durango 153, fallecida el 8 de diciembre de 1949, en Nicolás Romero, 

Estado de México y enterrada el 10 de diciembre de 1949 en el Panteón Español 

154. Casada el 8 de abril de 1896 en la Ciudad de México 155 con Francisco María 

Nicolas Miguel Dionisio Azurmendi Zamora, nacido el 6 de diciembre de 1870 en la 

Ciudad de México y bautizado el 17 de diciembre de 1870 en el Sagrario 156 (hijo 

de Francisco Azurmendi Beistegui y de Cándida Antonia Zamora Zavaleta). 

Fallecido el 10 de junio de 1909 en la Ciudad de México y sepultado en el Panteón 

Español 157. Padres de:  

                                                           
145 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RLP-JHP. 
146 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WND . 
147 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ. 
148 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RL3-9H59.  
149 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-36D . 
150 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGV-TLT . 
151 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-RF9Z-RJ . 
152 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKL-9DXB . 
153 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95V8-9K19 . 
154 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGQ-95XJ . 
155 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKN-XLF . 
156 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9RL-DS . 
157 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-9M6Q . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RLP-JHP?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKR-9WND
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK4-3JQ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCQ-ND5S&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RL3-9H59
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https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-9M6Q
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▪ 4.2.1. Francisco María de Jesús Azurmendi Curbelo, nacido el 10 de abril 

de 1897, en la Hacienda del Saucillo, Durango, y bautizado el 3 de mayo 

de 1897 158. Falleció el 19 de marzo de 1900 en la Ciudad de México 159. 

▪ 4.2.2. Manuel Fernando Azurmendi Curbelo, nacido el 2 de julio de 

1898 en la Ciudad de México y bautizado el 9 de julio de 1898 en la 

Parroquia de la Santa Veracruz 160. Fallecido el 19 de septiembre de 1974 

en Guadalajara, Jalisco 161. Empresario hotelero. Casado en primeras 

nupcias el 22 de junio de 1925 en la Ciudad de México 162 con Elena 

Sánchez-Carmona Lerdo de Tejada, nacida el 10 de mayo de 1898 en 

Tacubaya, Ciudad de México 163 (hija de Manuel Sánchez-Carmona 

Enríquez del Castillo, ingeniero civil y de María del Pilar Lerdo de Tejada 

Castillo). Fallecida el 24 de junio de 1929 en la Ciudad de México 164. 

Padres de: 

▪ 4.2.2.1. María Elena Azurmendi Sánchez-Carmona. Casada en 

1951 en la Ciudad de México con Alejandro Río García. Padres 

de: 

▪ 4.2.2.1.1. José Alejandro Río Azurmendi.  

▪ 4.2.2.1.2. Francisco Río Azurmendi.  

▪ 4.2.2.1.3. Javier Río Azurmendi.  

▪ 4.2.2.1.4. José León Río Azurmendi, nacido el 19 de 

marzo de 1963.  

▪ 4.2.2.2. Manuel Azurmendi Sánchez-Carmona, nacido el 27 de 

enero de 1928, en la Ciudad de México y bautizado el 1 de 

febrero en la parroquia de Santo Domingo de Guzmán, de 

Mixcoac 165. Fallecido el 16 de marzo de 1996 en El Paso, Texas, 

EE.UU. 166. Casado con Carmen Elsa Hernández Lewels, 

nacida el 23 de diciembre de 1933 en El Paso, Texas (hija de Elías 

Benjamín Hernández Bustamante y de María de Lourdes Lewels), 

y fallecida en el mismo lugar el 19 de septiembre de 2011 167.  

                                                           
158 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-61TS-83F . 
159 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKD-H2R . 
160 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939D-8Y5X-L . 
161 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9PJY-9Q6V.  
162 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKJ-4TZ . 
163 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR2H-6SL.  
164 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKT-R7Z . 
165 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939D-8T9G-4 . 
166 https://www.familysearch.org/ark:/61903/1:1:JY5T-PWB . 
167 https://www.ancestry.com/family-tree/person/tree/192781121/person/432519127377/facts. 
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Manuel Fernando Azurmendi volvió a casar en segundas nupcias el 16 de 

junio de 1932 en la Ciudad de México 168 con Rosario Guzmán Adame, 

nacida en 1908 en Acapulco, Guerrero (hija de Ismael Guzmán y de Juana 

Adame), de la que posteriormente se divorció. Nació de esta unión:  

▪ 4.2.2.3. Rosario Azurmendi Guzmán, nacida en 1932 en la 

Ciudad de México y fallecida allí mismo el 31 de julio de 1933 169. 

Manuel Fernando Azurmendi volvió a casar en tercera ocasión el 30 de 

noviembre de 1939, en Saltillo, Coahuila 170 con Marion Yetman, nacida 

el 18 de mayo de 1898, en Freehold, New Jersey, EE.UU. (hija de Tunis 

van Hise Yetman y de Margaret Davison), y fallecida el 30 de septiembre 

de 1970, en Augusta, Georgia, EE.UU.. 

Divorciado de la anterior formó nuevo hogar con Socorro Coindreau 

González, nacida en 1914, en Villa Aldama, Nuevo León, México (hija de 

Jorge Coindreau y de María González), y fallecida el 4 de septiembre de 

1969 en la Ciudad de México. 171  

▪ 4.2.3. María Azurmendi Curbelo, nacida el 28 de mayo de 1901 en la 

Ciudad de México y bautizada el 11 de junio en San Cosme y San Damián 

172. Falleció el 1 de enero de 1902, en la Ciudad de México 173. 

▪ 4.2.4. Dolores Azurmendi Curbelo, nacida el 12 de septiembre de 1902 

en la Ciudad de México, bautizada el 29 inmediato en la Iglesia del 

Sagrado Corazón de Jesús de la Colonia Juárez, de la Ciudad de México 

174. Fallecida el 29 de julio de 1984 en la Ciudad de México 175. 

▪ 4.2.5. María del Consuelo Azurmendi Curbelo, nacida el 23 de enero 

de 1909 en la Ciudad de México y bautizada el 12 de febrero de 1909 en la 

Capilla de las Madres Reparadoras (registrada en la Parroquia de San 

Cosme y San Damián) 176. Fallecida el 18 de noviembre de 1989 en la 

Ciudad de México 177. Casada el 26 de septiembre de 1932 en la Ciudad de 

México 178 con Gonzalo Garita Vázquez, nacido en 1894 en la Ciudad 

de México (hijo de Gonzalo Garita Frontera y de Adela Vázquez 

                                                           
168 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGQ-6CV . 
169 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RG3-9BQS.  
170 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9557-9NJZ . 
171 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RL9-9F3N . 
172 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9RG-2L . 
173 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKB-WG7.  
174 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939Z-R6SD-2P . 
175 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRL1-LDH . 
176 https://familysearch.org/pal:/MM9.3.1/TH-1-11133-35523-15 . 
177 https://www.familysearch.org/ark:/61903/1:1:23KB-9N9. 
178 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGM-9V47 . 
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Contreras). Fallecido el 15 de abril de 1980, en la Ciudad de México 179. 

Arquitecto. Padres de:  

▪ 4.2.5.1. Gonzalo Garita Azurmendi, nacido el 16 de julio de 

1933 en la Ciudad de México. Casado con Virginia Sophia 

Isabel Landa Willis, nacida el 20 de febrero de 1934 en Paris, 

Francia y fallecida el 8 de febrero de 2004 en Londres, Inglaterra, 

Reino Unido.  

● 5) María Genoveva de la Merced Curbelo Contreras, nacida en 1855 en Santa Catalina, 

Durango, y bautizada el 20 de enero de dicho año en la Capilla de Peñón Blanco, adscrita a 

la parroquia de San Diego de Alcalá 180. Fallecida el 24 de octubre de 1915 en la Ciudad de 

México siendo enterrada en el Panteón Francés181. Casada el 16 de marzo de 1874 en la 

Parroquia de San Atenógenes de Poanas, Durango 182 con Cristóbal Rodríguez 

Sandoval, nacido en 1838, en Durango (hijo de Francisco Rodríguez y de Manuela 

Sandoval). Padres de:  

o 5.1. María Guadalupe Martina Eulalia de Jesús Rodríguez Curbelo, nacida el 

30 de enero de 1875, en Durango y bautizada el 12 de febrero de 1875 en la 

parroquia de Santa Ana y la Sagrada Familia 183. 

o 5.2. José Román Abraham Fernando de Jesús Rodríguez Curbelo, nacido el 29 de 

febrero de 1876 en Durango 184, y fallecido el 7 de marzo de 1955 en Torreón, 

Coahuila 185. Casado el 12 de enero de 1913 en el Sagrario de Durango 186 con 

María López Mendarozqueta (hija de Antonio López y de Concepción 

Mendarozqueta). Padres de:  

▪ 5.2.1. María Concepción del Sagrado Corazón de Jesús Rodríguez López, 

nacida el 4 de febrero de 1914 en la Ciudad de México y allí bautizada el 8 

inmediato 187. 

o 5.3. José del Carmen Cristóbal Enrique de Jesús Rodríguez Curbelo, nacido el 16 de 

julio de 1877 en Durango y bautizado el 30 de dicho mes en la Parroquia del 

                                                           
179 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2Z-8BJ . 
180 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-6XB3-3FD.  
181 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R29-SH3. 
182 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-X9LD-VL.  
183 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-XCZQ-T47. 
184 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95V8-9KJQ. 
185 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95T8-9KRY. 
186 https://familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-DRH7-MC7. 
187 https://familysearch.org/pal:/MM9.3.1/TH-1-9763-64649-68. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2Z-8BJ
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https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95V8-9KJQ?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGC3-F4WL&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95T8-9KRY?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGZ6-P5S9&action=view
https://familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-DRH7-MC7?cc=1554576&wc=3PZ7-2NG%3A107791301%2C109887702%2C113793301
https://familysearch.org/pal:/MM9.3.1/TH-1-9763-64649-68?cc=1615259&wc=MCSJ-73K:122579101,122579102
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Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe 188. Fallecido el 6 de agosto de 1925, en 

la Ciudad de México 189. Propietario. 

o 5.4. María Arcadia Romualda de la Consolación Rodríguez Curbelo, nacida el 12 de 

enero de 1879 en Durango y bautizada el 7 de febrero en Santa Ana y la Sagrada 

Familia 190. Fallecida el 30 de octubre de 1917 en la Ciudad de México 191. Casada 

con Félix Francisco Urbano Asúnsolo Jaques, nacido el 18 de mayo de 1867 en 

Chihuahua 192 (hijo de Juan Manuel Asúnsolo y de Beatriz Jaques). Padres de:  

▪ 5.4.1. Beatriz Asúnsolo Rodríguez, nacida el 19 de noviembre de 1895 

en Durango193. Falleció el 22 de enero de 1967 en San Luis Potosí 194. 

Casada el 3 de octubre de 1924 en el Templo de la Enseñanza (registrada 

en la parroquia de la Sagrada Familia y Verbo Encarnado) 195, con don 

Enrique de la Cuadra Irízar, nacido en 1896 en Utrera, Sevilla, España y 

fallecido el 2 de diciembre de 1978 en San Luis Potosí. Fueron padres 

de196:  

▪ 5.4.1.1. Dolores de la Cuadra Asúnsolo, nacida ca. 1925. 

Falleció soltera en San Luis Potosí el 22 de enero de 1993.197 

▪ 5.4.1.2. Fernando de la Cuadra Asúnsolo, Marqués San Marcial 

(3ro, 11 de febrero de 1984), nacido el 11 de julio de 1926. Casado el 

21 de mayo de 1966 en San Luis Potosí 198 con Olga Susana de 

la Rosa Maldonado, nacida el 22 de diciembre de 1935 en San 

Luis Potosí (hija de José de la Rosa y de María del Carmen 

Maldonado). Fueron padres de:  

▪ 5.4.1.2.1. Fernando de la Cuadra y de la Rosa, nacido 

el 22 de marzo de 1967 en San Luis Potosí. Casado con 

María del Carmen Navarrete Macías. 

▪ 5.4.1.2.2. Francisco de la Cuadra y de la Rosa, nacido 

el 28 de marzo de 1969 en San Luis Potosí. 

                                                           
188 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-XCZQ-51F. 
189 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2S-9WGF. 
190 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-XCZ7-96S. 
191 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK5-1Y5. 
192 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95HD-TN1.  
193 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95V3-5C2. 
194 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5Z-9K97.  
195 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-61C4-JF.  
196 Sánchez Ramos, V. (2020): «Los cortesanos del Papa en Andalucía: Los títulos nobiliarios pontificios, 
Estudio particular de los linajes católicos» en Anuario de Historia de la Iglesia Andaluza, XIII, p. 273-275. 
197 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GPB9-XRS.  
198 https://www.ancestry.mx/imageviewer/collections/60444/images/004850962_00264.  

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-XCZQ-51F?i=832&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2S-9WGF?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCW-RP2Y&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HT-XCZ7-96S?i=912&cc=1554576
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RK5-1Y5?i=15&cc=1923424
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95HD-TN1
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95V3-5C2?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5Z-9K97
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-61C4-JF
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GPB9-XRS
https://www.ancestry.mx/imageviewer/collections/60444/images/004850962_00264
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▪ 5.4.1.2.3. Eduardo de la Cuadra y de la Rosa, nacido el 

13 de julio de 1970 en San Luis Potosí.  

▪ 5.4.1.3. Enrique de la Cuadra Asúnsolo, nacido en 1927 en San 

Luis Potosí. Casado el 13 de noviembre de 1964 en San Luis 

Potosí199 con Ivette Concepción Enriqueta Coulon Castro, 

nacida en 1934, en San Luis Potosí (hija de Marcos Coulon y de 

Rafaela Castro).  

▪ 5.4.1.4. Eduardo de la Cuadra Asúnsolo, nacido el 21 de abril 

de 1929 en San Luis Potosí, fallecido, a los 7 años, el 25 de mayo 

de 1936, en San Luis Potosí 200.  

▪ 5.4.1.5. Beatriz de la Cuadra Asúnsolo. Casada el 27 de octubre 

de 1956, en San Luis Potosí 201con Benito Saiz Gutiérrez, 

nacido en 1929 en Ciudad de México (hijo de Antolín Saiz 

Alonso y de Victoriana Gutiérrez). Industrial.  

▪ 5.4.1.6. Consuelo de la Cuadra Asúnsolo, nacida en 1937 en 

San Luis Potosí, y fallecida a los 10 meses el 30 de julio de 1938 

202. 

▪ 5.4.2. Enrique Asúnsolo Rodríguez, nacido el 10 de enero de 1901 en 

Durango, Durango, México, bautizado el 4 de marzo de 1901 203. 

o 5.5. María Rosa Sabina Jacinta de Jesús Rodríguez Curbelo, nacida el 29 de agosto 

de 1880 en Durango y bautizada el 11 de septiembre de 1880, en Santa Ana y la 

Sagrada Familia 204. Fallecida el 19 de junio de 1958, en la Ciudad de México 205. 

Casada el 12 de julio de 1917, en la Ciudad de México (Sagrado Corazón) 206, con 

Jesús De la O De la O, nacido el 25 de septiembre de 1887, en Chihuahua, 

Chihuahua, México 207 (hijo de Jesús de la O y de Concepción de la O Uranga), 

fallecido el 16 de agosto de 1945, en la Ciudad de México208. Fueron padres de:  

▪ 5.5.1. Francisco José De la O Rodríguez, nacido el 5 de abril de 1918 

en Tacubaya, Ciudad de México y bautizado el 13 inmediato 209. Fallecido 

el 10 de septiembre de 2011 en Durango. Mecánico. Casado el 30 de mayo 

                                                           
199 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5Z-9BY9 . 
200 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GP5H-94TV.  
201 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5D-9SG6. 
202 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GP56-9Z9W. 
203 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DRNQ-8M1.  
204 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DT39-RB8.  
205 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2Y-RCR. 
206 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9FS-B6J . 
207 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95HD-9YQ . 
208 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RG7-SHD2.  
209 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR2M-7K . 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5Z-9BY9
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GP5H-94TV
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9P5D-9SG6?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GP56-9Z9W?view=index&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DRNQ-8M1
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-DT39-RB8
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R2Y-RCR
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:S3HY-X9FS-B6J
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95HD-9YQ
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RG7-SHD2
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR2M-7K
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de 1938, en la Ciudad de México210, con María Guadalupe Mainero 

Muñoz, nacida el 7 de junio de 1917, en Ciudad de México211 (hija del 

ingeniero Juan Mainero Blanco y de Guadalupe Muñoz Castillo) y 

fallecida el 9 de julio de 1994, en Torreón, Coahuila. Padres de 212:  

▪ 5.5.1.1. Francisco De la O Mainero. Nació el 24 de noviembre 

de 1942, en San Luis Potosí. Fallecido el 24 de junio de 1968, en 

Durango. Casado con María del Pilar Fernández Cervantes. 

Con descendencia. 

▪ 5.5.1.2. Jesús de la O Mainero, nacido en 1943 y fallecido en 

1982. 

▪ 5.5.1.3. Guadalupe de la O Mainero. Nacida en la mina de la 

Cruz, La Guadalupana, San Luis Potosí, el 12 de junio de 1944 y 

fallecida en San Antonio, Texas, EE.UU. el 25 de enero de 2015. 

▪ 5.5.1.4. Patricia del Carmen De la O Mainero, nacida el 31 de 

enero de 1948, en San Luis Potosí, y fallecida el 2 de agosto de 

1991. 

▪ 5.5.1.5. Carlos Enrique De la O Mainero, nacido el 19 de 

diciembre de 1949 en Aguascalientes, y fallecido el 19 de 

septiembre de 1994, en Durango. 

▪ 5.5.1.6. Manuel de la O Mainero. Nacido en 1952, en 

Aguascalientes y fallecido en 2016, en Durango. 

▪ 5.5.1.7. María Eugenia De la O Mainero, nacida el 29 de 

septiembre de 1953, en Aguascalientes. 

o 5.6. Consuelo Rodríguez Curbelo, nacida en 1884 y fallecida soltera el 15 de 

octubre de 1928, en Durango 213. 

o 5.7. Amelia Rodríguez Curbelo, nacida el 5 de enero de 1885, en Durango, y 

bautizada el 24 de enero de 1885, en la parroquia de Santa Ana y la Sagrada Familia 

214. Falleció el 25 de enero de 1911, en la Ciudad de México 215. Casó el 5 de 

noviembre de 1909, en México (Sagrado Corazón) 216, con Houseph Hussus 

Mihram Comana, nacido en 1874 en Fockat/Tokar, Armenia (hijo de Jacobo 

                                                           
210 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGD-XJD. 
211 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKW-2HJ.  
212 https://www.familysearch.org/tree/person/details/GMR4-NKZ.  
213 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95GJ-XKN. 
214 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5V8-96XS. 
215 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKT-9M63. 
216 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-DLB. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRGD-XJD
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKW-2HJ
https://www.familysearch.org/tree/person/details/GMR4-NKZ
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-95GJ-XKN
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-G5V8-96XS?view=index&personArk=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQGCS-FW69&action=view
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RKT-9M63?i=4804&cc=1923424
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRKV-DLB?view=index&action=view
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Hussus Comana y de María Zamar), viudo en primeras nupcias de Concepción 

Zamora Malo, quien en 1917 volvió a casar con María Luisa Suárez Priani. 

o 5.8. María del Carmen Rodríguez Curbelo, nacida el 13 de julio de 1891, en 

Durango y bautizada el 25 de julio de 1891 217. Falleció el 14 de mayo de 1985, en 

la Ciudad de México 218. Casada el 2 de diciembre de 1916, en el Templo de Santa 

Brígida (Sagrado Corazón) de la Ciudad de México 219 con Ignacio Amor Torre, 

nacido el 1 de marzo de 1887, Paris, Île-de-France, Francia (hijo de Manuel Amor 

y de Concepción de la Torre), fallecido en 1963.  

● 6) María de la Luz Emiliana Leónides de las Mercedes Curbelo Contreras, nacida el 8 de 

agosto de 1859, en la Hacienda de Peñón Blanco, Durango, México, y fue bautizada el 20 

de agosto de 1858, en la Capilla de Santa Catalina del Álamo 220. Debe haber fallecido 

párvula.  
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